

守护集体钱袋子 办好农民心头事

——闽侯县农业农村局深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治

本报记者 谭湘竹

询问补助事项、查验领取名单、查看建设现场、监督财务公开……今年以来,闽侯县农业农村局聚焦农村集体“三资”

管理、涉农资金、高标准农田建设等重点领域,深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治。

回应群众呼声

解决农民心头事

最近,闽侯县农业农村局又解决了橄榄种植户的一件心头事——在闽侯县委、县政府的大力支持下,推出闽侯县橄榄低温指数保险和橄榄采收工意外保险。

橄榄低温指数保险由闽侯县政府出资投保、中国平安财产保险股份有限公司和中国太平洋财产保险股份有限公司闽侯分公司共同承保,首批试点乡镇为白沙镇、竹岐乡和鸿尾乡,试点橄榄面积约5000亩。“橄榄特别容易受低温影响,极端低温天气会造成橄榄树木受到冻伤,产量大大降低,减产效应甚至会持续两三年,给种植户带来巨大损失。”鸿尾乡青马村的橄榄种植大户陈小彬告诉记者,橄榄是闽侯优势特色产业,每逢橄榄上市季,就需要大量橄榄采收工。然而,由于橄榄树高达10米以上,给采收工带来安全隐患,一旦发生安全事故,对采收工家庭和雇主而言都是沉重的打击。

“我们一直期盼着闽侯能推广这两种保险,解除橄榄种植户的后顾之忧,如今政策‘尘埃落定’,真是‘及时雨’!”陈小彬说。

“这两种保险落地闽侯一

直是橄榄种植户的期盼。为回应百姓关切,减轻农户负担,闽侯县加大财政惠农力度,把橄榄采收工意外保险县级补贴提升至60%,农户自缴40%;把橄榄低温指数保险县级补贴比例提升至60%,农户自缴降低至20%,市级补贴20%,给橄榄种植户吃下“定心丸。”县农业农村局副局长余述说。

点滴民生事,都挂在心头。近年来,闽侯县大力推进高标准农田建设,累计投入1.672亿元,建成高标准农田10.1万亩,覆盖全县11个乡镇102个行政村。项目建成后,农田灌溉保证率达85%以上,主要农作物田间道路通达度达90%以上,有力促进了闽侯县优势特色农业集中连片发展。

为确保工程质量,闽侯日前还深入开展高标准农田工程质量“回头看”专项整治工作,通过查阅资料、现场复核、走访群众等方式,对项目的立项审批、招标投标、施工监督、项目验收、资金拨付等关键环节进行细致检查。针对排查发现的问题,建立问题台账,明确了整改措施和时限,并加强跟踪督办力度,确保问题整改到位。



闽侯县农业农村局赴鸿尾乡开展农村集体“三资”管理督导。(受访者供图)

强化资金监管

在闽侯县农业农村局,记者从闽侯县农村集体“三资”监管系统上看到,闽侯县284个行政村村集体经济收入、支出等各项信息一目了然。

“长期以来,银行转账和现金结算是村级资金结算主要支付方式,但现金结算存在不少弊端,出现资金被坐收坐支、个人截留占用、挪用甚至冒领等违规违纪行为,以及村财收支公开不及时、不到位等问题。”闽侯县农业农村局相关负责人告诉记者,为保障村民的知情权和监督权,闽侯县运用现代化信息手段加强和改进农村集体资金管理,促进村级资金安全高效利用。

为全方位监管村集体资金,提升农村集体经济组织资金规

积极晒出透明账

范化、制度化、信息化水平,闽侯县全面推行网上审批和非现金结算。针对村集体违规设立“账外账”、设“小金库”、坐收坐支等问题,在2022年开展村财网上审批和非现金结算试点的基础上,2023年8月以来,逐步在全县范围内推行村财网上审批和非现金结算,采取村集体大额收支银行转账、小额收款二维码缴存、村集体公务支出使用村务卡等方式,全面取消备用金制度。2024年7月,全县284个村都已开通并启用村务卡和收款二维码。今年以来,通过网上审批支出26577笔,涉及资金4.16亿元。

为拓宽村集体财务监督渠道,提升财务公开透明度,全县284个村集体“三资”全部纳入福

建省乡村振兴(扶贫惠民)资金在线监管平台、福州市惠民资金网进行网上公开,群众只要通过手机就可以查询本村资金明细表、银行存款日记账表等内容,同时还能查看经济合同、资产资源交易等有关信息。

同时,在农村集体“三资”监管系统预警平台对合同租金拖欠等进行实时预警、即时监测,督促乡镇(街道)限时整改到位,提高了“三资”监管效能。2024年以来,各地农村集体通过预警平台追回拖欠租金147宗,涉及金额845.39万元。

这些“透明账”让农民的心里不再有多隔阂,知道村里的“家底”到底有多少,每笔资金的开支用在哪儿。

规范交易行为

“现在村集体又增加了一笔稳定的收入。”闽侯县甘蔗街道流洋村党支部书记说。今年,该村的一个洗车场项目通过福州农村产权流转平台开展竞价,从底价39元/平方米·月到最终65元/平方米·月成交,溢价率达67.80%,极大地促进了村集体增收,为村民带来“真金白银”。

闽侯县农业农村局坚持问题导向,针对村级组织集体资产交易过程不够透明、公开、交易程序不规范,难以有效监管村集体资产资源等问题,全面推行线上交易,纵深推进农村集体资产资源交易规范化。

促进村集体增收

创新推行农村集体资产资源“六看六查”工作机制,通过看底数是否摸清、看承包(租赁)年限是否合法、看交易底价是否合理、看承包(租赁)程序是否合规、看约束条款是否齐全、看履约监管是否到位,对农村资产资源开展全周期监督。

利用农村集体“三资”监管系统预警平台,梳理出已经到期或即将到期的经营性资产资源合同,督促各乡镇(街道)提前做好经营性资产资源的发包准备工作,推动资产资源全部进入福州市农村产权流转平台交易,规范集体资产资源交易行为。截

至目前,全县共计进场交易138宗,已完成40宗,总成交金额4262.63万元。

“今年以来,根据福州市纪委监委、市农业农村局的工作部署,闽侯县纪委监委靠前监督,推动专项整治工作有部署、有推动、有落实。闽侯县农业农村局将持续以1661工作机制为抓手,推进“一网统管”系统化规范,开展集体“三资”领域“六以六全”全链条治理提质增效行动,推进“一屏尽览”可视化监管,实现县、乡、村“三资”管理信息的逐级穿透。”闽侯县农业农村局相关负责人说。



闽侯县农业农村局工作人员在现场核对资源台账。(受访者供图)

古朴老调唱出时代新韵 永泰山歌非遗传承人把天下事融到歌声里

本报记者 傅亦静 通讯员 李敏

“齐家应继好祖风,安邦律法须遵从……”近期,永泰山歌市级非遗传承人蔡月香带领银发人才非遗传承小分队·山歌党纪教育宣讲团在永泰各地开展系列宣传活动,朗朗上口的山歌吸引了村民驻足,现场掌声一阵高过一阵。

永泰山歌具有悠久的历史。在过去交通闭塞的年代,山村文化生活贫乏,山歌是永泰山区民众主要的文化娱乐形式。这里日日传歌声,月月有歌会。

蔡月香从小在山歌熏陶下长大。10岁那年,她跟父亲表达了学唱山歌的愿望,父亲蔡从永是当地有名的山歌艺人,在父亲的悉心指导下,蔡月香掌握了永泰山歌的十八个调,她用独特的音韵和曲调,将永泰的山水之美、民俗之韵唱得淋漓尽致。

2011年退休后,蔡月香没有选择安逸的退休生活,而是踏上了传承和弘扬永泰山歌的道路,她加入县老年大学曲艺班,担任山歌老师。教学之余,她还经常带领团队深入基层开展山歌交流活动,让更多人感受永泰山歌的魅力。

天都盼着您来我们社区唱山歌。”每当表演结束,总有人拉着蔡月香的手说。

令蔡月香印象深刻的一次表演是在岭路乡风落村举办的“我在乡间有亩田暨永泰山歌民俗文化节”。当时,有200多人从福州市区慕名而来,他们中不仅有老年人,还有许多青年人和儿童。“演出结束后,许多人找我学唱山歌,我唱一句大家跟一句,气氛特别好,没想到永泰山歌受到如此多人的喜爱。”蔡月香激动地说。

如何将党的理论方针传播到基层,让乡亲们易于理解和接受?这是蔡月香和她的团队一直思考的问题。“我们经过摸索发现,想让村民聚起来,坐得住、听得进,就要用他们喜欢的方式。”蔡月香认为,山歌在永泰深受喜爱,如果将党的方针政策、普法宣传、时政热点等融入山歌中,定能取得意想不到的效果。

近年来,蔡月香将家事、国事、天下事编入山歌,创作出60余首富有时代气息的山歌。同时,她带领团队走进乡镇、公园、社区,开展宣讲110余场,惠及群众上万人次,让



银发人才非遗传承小分队合影。(受访者供图)

党的声音“飞入寻常百姓家”。“传统文化要薪火相传,代代守护,也要与时俱进、推陈出新。”这是蔡月香常常挂在嘴上的话。近年来,她将快板、舞蹈等与山歌结合起来,让政策宣讲变得生动有趣。

2018年,永泰山歌列入福州市非物质文化遗产代表性项目。2021年蔡月香被评为市级非物质

文化遗产代表性项目(永泰山歌)代表性传承人,她还获得“中国语言资源保护工程”发言人证书、全省老年大学专业社团先进个人等荣誉称号。

“作为一名非遗传承人,能在退休后继续贡献余热,我很有成就感。”蔡月香说,传承非遗文化是一个长期的过程,她希望通过自身努力,让更多人认识并爱上



▲蔡月香带领团队在浮沙社区排练山歌。(受访者供图)

永泰山歌。

在永泰,像蔡月香这样发挥余热老干部、老党员、老艺人还有很多。为贯彻落实省委、市委老干部局部署,进一步推动老干部融入现代化建设新征程,2023年,永泰县组建“银发人才库”,打造了产业、文化、教育、医疗卫生、基层治理、非遗传承6支小分队,目前已入库130多人。

未来,永泰将进一步挖掘、培育、运用离退休干部这个人力资源“富矿”,建好用活银发人才库,坚持围绕中心、服务大局,引领银发人才为福州加快建设现代化国际城市作出新贡献。

省心理援助协会 召开会员代表大会

本报讯(记者 林方婷)近日,省心理援助协会第三届第一次会员代表大会在榕召开,来自全省各级精神卫生中心的领导、多所高等院校的专家教授及会员代表共200多人参加会议。

会议审议并表决通过了《福建省心理援助协会第二届理事会工作报告和财务工作报告及监事会工作报告》《福建省心理援助协会选举办法》《福建省心理援助协会章程》,选举产生了福建省心理援助协会第三届理事会成员、监事会成员以及会长、副会长、秘书长。

会议期间,举办了心理援助主题交流会,与会专家就全省心理援助联动机制建设、临床心理护理工作分享及精神专科医院高水平建设等内容进行了交流分享。

台江苍霞新城社区 青少年活动中心揭牌

本报讯(记者 颜丽萍)近日,台江区苍霞新城社区青少年活动中心揭牌,将更好地为周边儿童和青少年提供活动阵地,进一步补齐社区民生服务短板,构建更加完善的“一刻钟便民生活圈”。

该中心位于隆平路50号(上下杭金里步行街中段),面积近500平方米,设有托育托幼、青少年培训、红领巾图书馆等功能空间,可满足约70名学员同时开展学习交流、素质拓展、学业辅导、兴趣培养等,更好地为苍霞新城及周边社区儿童、青少年提供活动阵地,让他们享受质优、价廉、便捷的教育服务。

下一步,台江区将以此次揭牌为契机,高标准运营好苍霞新城社区民生服务载体,推动苍霞新城社区争创全国完整社区。

连江筱埕镇成立 海上公益救援队

本报讯(记者 林文婧 通讯员 连融蝶)记者昨日从连江县获悉,连江县沿海渔业重镇——筱埕镇航安守护队于近日正式组建,致力于救助在海上遇险的渔民,筑牢海上安全防线。

筱埕镇航安守护队是一支公益性海上救援队,由21名渔民组成,拥有20艘各类型船舶,承担着海上安全知识宣传和海上紧急救援等职责。目前,救援队已建立起应急响应机制和24小时值班制度,并向各村居推广了航安守护队救助电话,确保一旦接到求救信息,就能迅速确定位置、规划救援路线,及时高效进行救援。

“平时队员正常进行海上作业,发生突发情况时,就近的航安守护队队员将携带救生衣、救生圈、救生绳及其他紧急救援物资,在最短时间内抵达救援现场。”筱埕镇副镇长林胜介绍。

筱埕镇海域面积大,海岸线长,乡镇船舶多,海上作业、航行活动频繁。“海上作业风险高,作为一名熟悉本地海域环境的老渔民,我希望能尽自己的一份力。”航安守护队队长郑晨看到志愿者招募信息,第一时间就报了名。

筱埕镇航安守护队将与县公安局、海洋与渔业局等建立常态化的信息共享机制,及时获取海上作业船只动态、海域气象变化等关键信息,并加强与连江县“海上120”合作,一旦接到海上遇险报警,“海上120”可迅速调配专业医疗人员乘坐航安守护队的救援船只赶赴事发海域,确保遇险人员能在最短时间内得到专业的医疗救治。

闽江口海域F矿区 海砂采矿权成功出让

本报讯(记者 赖志昌)近日,闽江口海域F矿区回填用海砂采矿权和海域使用权“两权合一”拍卖活动在福州市公共资源交易服务中心举行。本次拍卖海砂采矿权和海域使用权面积4.8平方公里,资源储量3678.5万立方米,出让年限2年,拍卖起始价4.78亿元。

此次共有4家企业报名参加竞买活动,最终由福州贵仁矿业有限公司以8.27亿元竞得。本次出让海砂资源储量和成交金额均为今年全省最高,有效解决沿海重点填方需求,支持临港工业建设发展。

115路公交改造

本报讯(记者 朱榕)记者从市道运中心获悉,因原首末站不具备公交车停靠条件,为保证线路正常运营,从11月27日起,变更115路公交线路起讫站点及行驶走向。

改造后,起讫站点为麻院公交总站、上渡滨洲站(东)等站。增设横江路东站、上渡滨洲站(东)等站。车辆从麻院公交总站发车,按原线路行驶至上渡建材市场站后,经东尤溪洲路、横江路、西尤溪洲路至燎原路掉头,接着经西尤溪洲路至上渡滨洲站(东),返程车辆从上渡滨洲站(东)发车,经西尤溪洲路、横江路、东尤溪洲路至上渡建材市场站后恢复原线路行驶至麻院公交总站。